
 

 

１ 学校名 唐津市立納所小学校 

２ 所在地 唐津市肥前町納所丁６８２番地 

３ 校長名 太 田 公 治 

４ 学級数 

  児童生徒数 

   ６学級 

    ９９人 

５ 実施学年

   児童生徒数

   ５年 

   ２１人 

６ 取組のねらい 

  ○地域に住んでいる視覚障がいの方や盲導犬について知り、自分たちが 

できる活動を考える。 

  ○ふれあい活動を通してわかったことや心に残ったことを相手にわかる 

ように表現する。 

 

７ 取組の実際[５年１組・・・１１月６日（木）実施]（２時間） 

（１）盲導犬のＤＶＤ視聴、盲導犬の活動、視覚障がいの方の 

ドラム演奏鑑賞 

 

 

 

 

 

  唐津市社会福祉協議会のスタッフさん２名と視覚障がいの方１名に来

校してもらい、盲導犬についてのＤＶＤを視聴し、実際に盲導犬が障害物

を避けながら道案内をする様子を見学した。最後に、障がいのある方の思

いや願いを聞き、ドラム演奏を視聴させてもらった。 

（２）盲導犬について調べた新聞作り 

  盲導犬の起源や盲導犬になるまでの過程、接し方、公共の場や製品など

視覚障がいの方が使いやすい工夫をされている場所や商品などについて

調べ新聞にまとめた。 

 

 

 

 

 

 

 

平成２６年度ユニバーサルデザイン（ＵＤ）教育の取組 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８ 取組の成果と課題 

（成果） 盲導犬との触れ合いを通して、視覚障がいのある方に対して何か

自分にできることはないだろうかと考えることができた。また、公共施設

や生活用品などでも工夫されているものがあり、学校や地域の中にあるＵ

Ｄに関心を持つようになった。 

（課題） 身近にＵＤに関する物は少なく、実際に使ったり考えたりする機

会もあまりない。実践的な活動などにつなげていく手立ての工夫が必要で

ある。 

 

◎盲導犬体験をしての感想 

盲 導 犬 の ヤ ッ ク ル と Ａ さ ん が 来 ら れ
ました。Ａさんは目が不自由な方で、
ヤックルが目になっていました。日本
には約１０００頭の盲導犬がいて、全
国 で 盲 導 犬 を 必 要 と さ れ て い る 方 が
７８００人もいらっしゃるそうです。
 盲導犬はまず、基礎訓練で「ほめて
教 え る 」 こ と で 仲 良 く な っ て い き ま
す。「座れ」「伏せ」「待て」「来い」
「 左 に つ け 」 な ど と 言 う 訓 練 も し ま
す。他にも横幅を考えて通ったり障害
物 を 避 け た り す る 訓 練 は 街 の 中 で 訓
練するそうです。人ごみや匂いなどに
反応しないことも訓練するそうです。
 Ａ さ ん は ド ラ ム で ３ 曲 も 演 奏 し て
下 さ い ま し た 。 ど れ も す ご か っ た で
す。私は、盲導犬や目の不自由な方を
見 つ け た ら 信 号 や 階 段 の と こ ろ な ど
を教えてあげたいと思います。

◎盲導犬体験をしての感想 

Ａ さ ん が 盲 導 犬 の 話 を し て く だ
さいました。ぼくたちが住んでいる
唐津市には、盲導犬が１頭しかいな
いと聞いて驚きました。Ａさんが飼
っ て い る 盲 導 犬 は ヤ ッ ク ル と い い
ます。誘導訓練ではヤックルはＡさ
ん の こ と を い ろ い ろ 考 え て 障 害 物
を 避 け て 歩 い て い た の で 賢 い 犬 だ
なあと感心しました。Ａさんがドラ
ムで３曲演奏してくださいました。
手 さ ば き が と て も 速 い の に 上 手 に
演 奏 さ れ た の で す ご い と 思 い ま し
た。盲導犬は食事の時間が決まって
います。わけは、信頼関係を保つた
めです。全国には７８００人もの方
が 盲 導 犬 を 必 要 と さ れ て い る と 聞
いて驚きました。どこかで盲導犬を
み か け た ら 助 け て あ げ た い と 思 い
ました。とても勉強になりました。

◎盲導犬体験をしての感想 

盲導犬が学校にやって来ました。名
前はヤックル君でした。ヤックル君は、
盲導犬になるために２年間も訓練して
目が見えない人のために基礎訓練や共
同訓練をしているなんてすごいなあと
思いました。それに、盲導犬はご主人
が指示をしないと動かないし、周りの
音を聞いて目が見えない人を安全に歩
かせるためにいろいろな経験をしてい
ることを知りました。ヤックル君はＡ
さんを事故に遭わせないようにＡさん
が指示をする方向にきちんと行ってい
たのですごかったです。 

Ａさんの演奏されるドラムの音はか
なり大きかったのにヤックル君はそれ
を怖がらずにとてもおとなしく聞いて
いました。盲導犬のパートナーになる
には盲導犬と仲良しにならないといけ
ないことを初めて知りました。盲導犬
を連れている人がいたら声をかけたり
何かしたいです。 

◎盲導犬体験をしての感想 

 盲導犬体験で、Ａさんが来てくれ
ました。唐津で盲導犬が１頭しかい
ないことを知りました。名前はヤッ
クルというそうです。盲導犬の仕事
は、飼い主さんの行きたい所へ連れ
て行くことです。仕事中の盲導犬は
ハーネスをつけているので、仕事を
していることがわかるそうです。仕
事 中 は 盲 導 犬 に 話 し か け な い 方 が
いいことを教えてもらいました。 
 Ａ さ ん が ハ ー ネ ス を は ず し て 遠
くから呼んだら、ヤックルはどうす
るか見せてくださいました。嫌がら
ずに、頭をちゃんとハーネスの中に
入れたのですごかったです。とても
かしこいなあと思いました。 
 Ａ さ ん の ド ラ ム 演 奏 も す ご か っ
たです。目が見えないのに驚きまし
た。目の不自由な方に会ったらやさ
しく声をかけたいです。 


